



介紹

葛量洪醫院於1957年成立，目標是對抗當時的頭號傳染病殺手—結核病，提供藥物治療及護理受感染的病人。數十年來，本部門由一個專治結核病的臨床部門演變為提供全面結核及胸肺疾病的專科中心。

- | | |
|--------------------------|--------------------------------|
| 1957 為全港第三所結核病的醫療機構 | 2002 指定為「多種抗藥性結核病治療及研究中心」 |
| 1993 肺病康復治療中心成立 | 2010 「多種抗藥性結核病治療」共8張隔離病床正式投入服務 |
| 1994 成立肺移植項目 | 2012 內視鏡及胸膜疾病中心啟用 |
| 1995 首宗單邊肺部移植手術 | 2016 16張負壓空調系統隔離病床投入服務 |
| 1996 為醫院管理局指定的結核病終介中心 | 2017 「4張依賴呼吸吸機患者病房」投入服務 |
| 1997 首宗雙邊肺部移植 | 2018 日間病房啟用 |
| 2001 結核化驗室引進快培養系統和結核基因檢驗 | |



面對「開放性及耐藥性」結核病，結核暨胸肺科提供合乎規格的負壓空調系統病房給病人入住及接受治療。與衛生署緊密合作以確保病人出院後接受全監督治療，病人服用抗結核藥物時，都是在醫護人員監督下服用。同時進行科研及藉着教育喚起公眾對結核病的關注及認識，積極預防及控制結核病。對慢性阻塞性肺病提供全面服務，由深切治療（肺移植）至復康計劃，出院後之專科門診、社康服務。

設立熱線服務給相關之病患者電話支援、教導及個案跟進；按需要安排病人即日門診診治。結核暨胸肺科病室有病床205張，因應病人不同的需要提供發展多元化的醫療服務。

包括

- 結核病/「耐藥性」結核病
- 非結核分枝桿菌感染
- 慢性阻塞性肺病
- 肺炎
- 哮喘
- 支氣管擴張
- 肺癌
- 膿胸
- 肺組織纖維化
- 肺移植
- 專科檢查（光纖氣管內窺鏡/經皮取活組織檢查/內科胸腔鏡檢查/氣管內視鏡超聲波/全面肺功能測試/病理檢查與測試/肺結核痰涎快速培養和藥物化驗）
- 與瑪麗醫院胸肺外科聯繫及轉介外科治療
- 戒煙輔導
- 復康計劃：通過物理治療、職業治療、帶氧運動鍛煉及自我護理技巧，以幫助胸肺患者增強體能，減少氣促及改善日常活動能力
- 病人住院及出院作出適時教育、指導及轉介服務



病人來源

- 由瑪麗醫院急症部直接轉介
- 經衛生署轄下胸肺科診所轉介
- 經全港醫院管理局各醫院轉介
- 經本院專科門診部或其他部門轉介